בס"ד


אם יש איסור להזיק גוי

האחרונים חקרו אם יש איסור להזיק, ומסקי שיש איסור, ומביאים על זה כמה קראי. ויש לעי' אם יש להם שייכות לגויים (חוץ מדיני דמלכותא), בין באדם המזיק ובין בממונו המזיק.  

א) היד רמה בב"ב דף כו. אות ק"ז כתב דאסיר למגרם מידי דאתי מיניה היזקא לאינשי משום ואהבת לרעך כמוך.  וכ"כ הריטב"א גיטין כתב יד נג: ד"ה אבל והיש"ש ב"ק פ"י סי' כ"ג, וכן מוכח מהחינוך מצוה רמ"ג והרמב"ם דעות פ"ו הל"ג ומביאם המ"ב סי' קנ"ו וש"פ שם.

החיוב של ואהבת לרעך מובא בשבת דף לא. בלשון שלילה וז"ל דעלך סני לחברך לא תעביד ע"ש, וכ"כ התרגום יונתן על הפסוק שם, וכן נראה מסנהדרין פד: רד"ה ואהבת. ופי' המפרשים משום שיש סתירה בין הדין שחייך קודם לחיי חברך, והחיוב ואהבת לרעך כמוך. ותירצו שואהבת הוי דוקא בדרך שלילה ולא בקום ועשה. וכ"כ המהרצ"ח שם, המהרש"א שם והביאו הפמ"ג א"א או"ח ס"ק נ"ו ד"ה מ"ש, ערוה"ש שם ס"ק ז', ת"ת ויקרא י"ט אות קכ"ח, הרי"פ עשה י"ט קמד-ב ד"ה איברא, הקדמה לשע"י ד"ה אמנם, רלב"ג על הפסוק שם, ור"י באבות פ"ב מ"י כדאי' במעמק ברכה הל' דרך ארץ. וכן משמע בחינוך מ' רמ"ג, ומנ"ח מ' ל"ג אות ג', והח"ח
 באהבת חסד שלא מביא עשה זו בפתיחתו על מי שמרחיק עצמו ממידת חסד ע"ש [ובודאי יש קיום מצות ואהבת בקום ועשה, אע"ג דאין חיוב. וזה גם הפשט ברמב"ם אבל פרק י"ד הל' א' שמחויב מדרבנן, אבל נכלל בעשה דואהבת ומקיים מצות ואהבת. שו"ר שוכ"כ המשנת יעב"ץ יו"ד סי' ל"ז ד"ה עיין, אורחות יושר, ילקוט יוסף שבת סי' רפ"ז הע' א' (ודלא כשאר תירוצים בהמפתח להרמב"ם שם, וכן הפמ"ג שם כתב שהרמב"ם חולק על המהרש"א, ועי' הרמב"ם אישות פט"ו הלי"ט). וברמב"ם דעות פ"ו הל"ג דצריך לספר בשבחו י"ל כהחינוך מ' רמ"ג דאם יספר עליו דברים יספרם לשבח, משום שאין זה סתירה להדין שחייך קודם]. וה"ה שאם יש למזיק טובה, אינו עובר על ואהבת לרעך, משום דחייו קודם. וכ"כ בחי' ר' ראובן ב"ב ס"ח אות ב ד"ה הנה ובשו"ת בית יצחק יו"ד ח"א סמ"ט אות י"ג וקו"ש ב"ב אות ע"ד ובס' אורח משפט חו"מ סי' כ"ו, ועי' בשו"ת מהרי"ל דיסקין פסקים אות ר"מ. לפ"ז האיסור להזיק הוי בשוא"ת ונכלל באיסור עשה של ואהבת לרעך, משא"כ החיוב לשמור בהמות וכדומה הוי בקום ועשה וחייו קודם.

ואם גוי נכלל ברעך, כתב בש"מ ב"ק לח. מתלמיד ר"פ שגוי נכלל ברעך, וכן למד תד"ה עמד שם לפי המהרש"א ומהר"ם. וא"ת דבכל מקום דרשינן רעהו ולא גוי, י"ל על פי האחיעזר ח"ג סל"ז אות ו' ודברי יחזקאל סנ"א א"א שמפרשים שגוי נכלל ברעהו, והא דאמרי' לאפוקי נכרי, לא הוי משום מיעוט דרעהו ומשמעות הקרא, אלא מיתורא דרעהו. עי' בס' הברית דף תק"ל שכתב וז"ל והתורה מחייבת אותנו זאת [אהבת רעים לגוים] באר היטב, כמש"כ ואהבת לרעך כמוך, ואין הכוונה בו לישראל דוקא, שאילו היה כן היה כתוב ואהבת לאחיך כמוך כמש"כ אצל ריבית לא תשיך לאחיך נשך כסף, או ואהבת לבני עמך כמש"כ לא תקום ולא תטור את בני עמך, אבל הכוונה בו לרעך שהוא אדם כמוך ועוסק בישובו של עולם כמוך, וכל האומות במשמע … שהרי חז"ל לא מעטו מרעך בפסוק זה אהבת רעים מן האומות … כאשר דרשו ומעטו המצרי בפסוק … שור רעהו … כי כלל זה נקוט בידך שחז"ל לא דרשו דבר, הן למעט הן לרבות כאשר עלה על לבותם כי אם במקום אשר היה קבלה בידם … ומפורש … ר' חיים וויטאל ז"ל בספרו שערי קדושה (ח"א ש"ה א"א) וזה יכתוב ידו שם ויאהב את כל הבריות אפילו גויים [ומביא ראיה מתנא דבי אליהו פט"ו שגוי נכלל ברעהו וכן מביא בס' בית אהרן ב"ק לח. ד"ה בגמרא, דשם כתב שגוי נכלל בלא תעשוק את רעך ולא תגזל, רעך הרי הוא כאחיך ואחיך הרי הוא כרעך הא למדת שגזל עכו"ם אסור עכ"ל. אמנם עי' הילקוט פרשת צו סוף אות תק"ד דיש גרסא אחרת ומפרש המג"א בספרו זית רענן שם וז"ל ומדלא כתיב ביה רעך ש"מ דאף גזל גוי אסור עכ"ל, וכן מביא הבאר הגולה חו"מ סרל"א אות ב' וקשו"ע סקפ"ב ס"א. וכן מוכח מב"מ קיא: שדרש לא תעשוק את רעך ולא גוי וכן מביא רש"י בסנהדרין נז. ד"ה ישראל וכס"מ גזילה פ"א הל"א וגר"ז גזילה ס"ד וש"פ, וצ"ע ] ע"ש. אמנם היד רמה סנהדרין נב: ד"ה ומקשינן, כתב וז"ל אמר קרא ואהבת לרעך כמוך וכל היכא דכתיב רעך משמע ישראל עכ"ל, וכ"כ במ"מ שכירות פ"ב הל"א. וכן נראה מהרמב"ם דעות פ"ו הל"ג אבל פי"ד הל"א החינוך מ' רמ"ג וסמ"ג עשה ט' דאין חיוב ואהבת לגוי. והגרח"ק שליט"א
 כתב בהשם אורחותיו יום א' אי"ב וז"ל ובעכו"ם ליכא מצות ואהבת לרעך כמוך כדא' בהדיא באדר"נ פט"ז (בסוף) ואהבת לרעך כמוך עם שאתך בתורה ובמצות ודלא כמ"ש בס' הברית עכ"ל.  ולפ"ז גם האחיעזר והדברי יחזקאל מסכימים דרעך מיותר כמו שדרש באדר"נ [אמנם זה שלא כגרסת הגר"א שם], וגם הרמב"ם [וש"פ שמביא ללשונו כנ"ל] והחינוך והיד רמה כתב דוקא ישראל, א"כ להלכה אין חיוב אהבה לגוי ואין איסור להזיק גוי משום איסור עשה זה [ועי' באריכות לענין זה בס' קונטרס ערבות ח"ג ס"כ דף קנ"א].
יין לבנון (אבות פרק ג' משנה י"ד, עמ' רכ"ט) – "כי מלת 'רע' כולל כל בני אדם שכולם ריעים זה לזה ... ואל תשיבני ... רעהו להוציא את אחרים. התם יתורא הוא וממעטינן מיניה אחרים ... וגבי ואהבת לרעך כמוך לא דריש רעך להוציא את אחרים ... ולפי שמצות ואהבת על כלל בני אדם, אמר 'לרעך' הכולל כל עם וכל לשון ... כי בענין האהבה ראוי שנאהב לכל בני אדם, כי כולם כמונו נבראו בצלם".
ב) היד רמה בב"ב שם כתב שג"כ אסור להזיק משום לפני עור לא תתן מכשול, ושלא כהרמב"ם סה"מ ל"ת רצ"ט וסמ"ג ל"ת קס"ח וחינוך מ' רל"ב שכולל לפנ"ע רק במשיא עצה רעה ומכשיל בעבירה ולא הזכירו כלל נותן מכשול לפני סומא. ומדייק המנ"ח שם דאין איסור לפנ"ע בזה כפשטות דקרא, וכן בב"ח יו"ד סשל"ד. אמנם בחזו"א הל' עכו"ם סס"ב א"ז משמע כהיד רמה, וכן בתרגום יונתן בפסוק (כדכתיב בהערות במס' קידושין לב. ד"ה אחרונים), ס"ח ס' תרע"ג [ומקור חסד שם א"א], רלב"ג על הפסוק, ת"ת על הפסוק אות פ' וכתב שכן בזוהר קדושים פ"ה א' בשלח מ"ט ב' ובמדרש שוח"ט קמ"ו, נוב"ק אה"ע ספ"א א"א ד"ה תו, משח"כ על הפסוק, אחיעזר ח"ג סס"ה אות ט', תפארת יעקב גיטין נג: ד"ה והא, ואג"מ יו"ד ח"א ס"ג ד"ה וגם ואו"ח ח"ה סי"ג א"ט ד"ה אבל.

והנה כל זה הוי באדם המזיק או גבי פותח וכורה בור (בין להזיק גופו ובין להזיק ממונו, ושלא כחי' ר' ראובן ב"ב ס"ח א"ב ד"ה הנה שלפ"ע דוקא בנזק הגוף והנפש, וכן מוכח מהרי"פ ל"ת נ"ג נד-ד ד"ה ואמנם, ועי' ס' ביאורים והערות ב. א"ב) דאסור משום 'נתינת' מכשול לאחר, אבל אפשר דאין איסור אם אינו שומר בהמותיו או שאר שוא"ת. אמנם עי' בשד"ח מע' ו' כלל כ"ו אכ"ה שמביא מחלוקת הפוסקים אם שייך לפנ"ע בשוא"ת [וכן משמע מהח"ח פתיחה לאוין ד'], ועי' דברות משה שבת ס"ב ע"ו ד"ה ויש. ולפ"ז אם לפנ"ע כפשטי' דקרא, וגם יש חיוב בשוא"ת, ממילא יש לו חיוב לשמור בהמותיו.

ואם יש לפנ"ע אם הגוי עור, החינוך כתב דדוקא בבני ישראל, והקשה המנ"ח מהגמרא ע"ז ו:, ותי' האחרונים דבלפנ"ע יש ב' חלקים. האיסור בין אדם למקום שמכשילו בעבירות, ואיסור של בין אדם לחבירו שמכשילו בעצה שאינה הוגנת, והחלק של בין אדם לחבירו לא שייך לגוי (ובס' קונטרס ערבות ח"ג דף קמ"ח ד"ה ועוד, כתב וז"ל שאין זה נכון וכו' ע"ש). וכ"כ בס' בית ישי ס"י, ערוגת הבושם יו"ד סרל"ה, קובץ אהל מרדכי במאמר מהרב מפונוביז', קו"ש פסחים אות צ"ה, אמת ליעקב פרשת קדושים על הפםוק, זה השער ח"ג אפ"א, שערי חיים גיטין ס"ל, ואג"מ יו"ד ח"א ס"ג ד"ה וגם ואו"ח ח"ה סי"ג א"ט [משא"כ המנ"ח שם והחזו"א שם משמע שיש איסור להכשיל גוי בהיזק, וכן מוכח מהס"ח שם, וכ"פ הפתחי חושן נזיקין פ"א ס"א ה"ב ד"ה ועפ"י. והרי"פ במלואים ס"ח סוד"ה וראיתי (רמ"ז-ב) כתב דעצה רעה לגוי אסור (ועי' משמרות חיים ח"א שונים א"ג וא"ה, וצ"ע)]. ולמעשה כיון דיש מח' ראשונים אם יש איסור לפנ"ע על היזק בכלל, וגם יש מח' אם שייך לגוי בפרט, א"כ הוי ס"ס ואין איסור להזיק גוי משום לפנ"ע.

ומה שכתב הקו"ש שם שאין איסור לא תרצח על רציחת גוי, כ"כ היראים מ' קע"ה, וכן משמע מהרמב"ם ריש רוצח [שו"ר שאר דפוסים בהרמב"ם שמשמע שיש איסור לא תרצח אם הרג גוי, וכן דייק בס' אשר למלך שם. ושנויי נוסחות מהדורת פרנקל כתב דזה מחמת הצנזורא, ועי' קרית המלך שם], ושלא כהראב"ן ב"ק קיג. סוד"ה מכאן. ואם רציחת גוי מותר, כ"ש להזיקו (כדף קיט.). אבל עי' כס"מ רוצח פ"ב הלי"א ממכילתא ששפיכות דמים של גוים בדיני שמים חייב וכן מפרש המשח"כ משפטים פכ"א פי"ד ד"ה במכילתא רעהו, ולכאורה נכלל בפסוק שפך דם האדם באדם דמו ישפך [ועי' יראים שם שקרה רציחה דגוי תולדות הרציחה]. ועי' המזרחי שמות פכ"א פ"כ, שגוי נכלל ב"איש" בהפסוק מכה איש ומת מות יומת, ומביא הפמ"ג פתיחה כוללות ח"ב סי"ח. משא"כ הילקוט אות תתל"ז ותד"א פכ"ח שאסור משום סוף ישפוך דמי ישראל (עי' חלקת יואב ח"א או"ח סוף ס' כ"ז). וביו"ד סקנ"ח כתבו הב"ח והט"ז שיש איסור שפיכות דמים בגוים וכ"כ הרמב"ם רפ"י הל' עכו"ם והח"ח בספר המצות שלו ל"ת כ'. אבל הש"ך ונקה"כ וב"י שם כתבו דתלוי אם הגוי מקיים הז' מצות, [ועי' באר הגולה חו"מ סתכ"ה א"ש ולשיטתיה הבא"ה בסרס"ו א"א, וכן המאירי ע"ז כו. ד"ה הרבה כו: ד"ה ישראל כ. ד"ה כמה  ב"ק לז: ד"ה שור וקיג: ד"ה נמצא
]. וע"ע במפתח חובל פ"ה הל"ג דיש הרבה מר"מ על זה.

ג) יש איסור להזיק משום לא תוכל להתעלם כמש"כ בקה"י ב"ק ס"א, ורש"ש כתובות יח., וחלקת יואב חו"מ ס"כ ד"ה נמצא, ובקונטרסי שיעורים ב"ק ס"א אות י"ח בשם הגרש"ש, והגר' אליעזר מטלז בשד"ח בבאר בשדי (סוף ח"ה) אות י"ב,  ובקו"ש ב"ב אות ע"ד [ודלא כמש"כ בשיעורי ר' אלחנן ב"מ ס"ד אות א' ד"ה וחזינן, שמוכח שאינו עובר האיסור לא תוכל להתעלם, וצב"ג]. וכן אם מזיק אדם עובר במצות והשבתו כדכתב הגר' אליעזר מטל"ז שם ובס' בצדק ובמשפט סקנ"ד בקונטרס בדין הזיק ראיה ס"ג ד"ה וכן.

ובקונטרסי שיעורים שם כתב וז"ל וצ"ע אם שייכא סברא זו אם ממונו מזיק לא הוא בעצמו עכ"ל, וכן שם ס"ג אי"ג דמוכח דוקא אדם המזיק. והאחרונים הנ"ל מדבר בנזקי גופו. ובס' ודברת בם דף ל"ב יש מכתב מהגרח"ק לענין שאלה זו, ותי' וז"ל גם בנזקי ממונו, אבל אין מחויב לשמור שור חבירו כיון שאין מזומן ההיזק עכ"ל. וכן מוכח מהדברות משה שבת ס"ב ע"ו ד"ה ויש משא"כ מכות ד. תד"ה לוקין להעול"נ שם ומרא"כ שם, וצ"ע.

וכתב הרמב"ם גזלה פי"א הל"ג אבידת הגוי מותרת שנ' אבידת אחיך והמחזירה הרי זה עובר עבירה מפני שהוא מחזיק ידי רשעי עולם וכו' ובמקום שיש חלול השם אבידתו אסורה וחייב להחזירם עכ"ל.  וכן מביאים הפוסקים. וא"כ מדין השבת אבידה אין איסור להזיק גוי, וכ"כ בקומץ מנחה מי"א א"ז [אא"כ דהוי חילול ה', ופשוט].

ד) המזיק עובר באיסור בל תשחית, עי' בקה"י ס"א וכן בלבוש חו"מ סשע"ח ובב"ח שם וערוה"ש שם [ועי' אמרי בינה דיני עדות סל"ג שעובר הפסוק דוצוה הכהן ופינו את הבית]. ומה שכתב התפארת יעקב פ"ח אמ"ב שאם משלמים לו את ההיזק אין איסור בל תשחית, הלבוש כתב שם מפורש שאעפ"כ אסור מדין בעל תשחית. ואם יש תועלת מההיזק למזיק עי' ס' עץ השדה ס"ז המ"ג וס"י א"ד הי"א-י"ג.

איסור זה הוי באדם המזיק, [לגרמא, עי' המפתח ברמב"ם מלכים פ"ו הל"ח ולב"ק צא: שו' 37 ד"ה אי] אבל אם שייך לממון המזיק, זה תלוי אם עשה מעשה כגון כורה בור זה נכלל בבעל תשחית אבל בשב ואל תעשה כגון שלא שמר שורו זה לא נכלל בבל תשחית, עי' ס' עץ השדה שם ה"ט מהחזו"א על הרמב"ם שם, שבט הלוי ח"ו סקי"ב ד, ואג"מ יו"ד ח"ב סקע"ד ע"ג ד"ה וכן.

וכמו שיש איסור להשחית הפקר כמש"כ הנוב"ת ס"י וכן נראה מהרמב"ם מלכים פ"ו הל"י, א"כ ה"ה נכסי גוי. וכ"כ מפורש בהגר"ז הל' שמירת הגוף והנפש אי"ד ובית יצחק יו"ד ח"א סקמ"ב א"ז. וא"כ אסור להזיק גוי אם נכלל בכללים של בל תשחית.

ה) ברבינו יונה באבות פ"א מ"א כתב בד"ה משה וז"ל כתוב לא תגזול וכל נזיקין בכלל אותו לאו ע"כ, (ואפשר יש ראיה משיטת רש"י ב"ק ס: אם המקור שלו הוי מר"מ שגזלה יהרג ואל יעבור) וכן הוא שיטת היש"ש פ"י סי' כ' כמו שדייק הרי"פ על הרס"ג ל"ת רע"א ד"ה אלא של"ה-א [וע"ש, שלפע"ד אינו מוכרח, שי"ל שלא שייך באבד טענות החת"ס חו"מ סקנ"ח (ובפת"ת חו"מ סשפ"ח סק"ו) "והא לא כתיב בקרא איזה צדיק", משא"כ בגזילה] וכן מוכח מפנ"י סב. ד"ה בגמרא א"ל [וע"ש במפתח פרנקל שו' 23], וכן משמע מתוס' הרא"ש גיטין נג: ד"ה כי, [וכן משמע במנ"ח מל"ז א"ג ד"ה ולכאורה, אמנם בקומץ מנחה מי"א א"ז מוכח שחולק על ר"י, וצ"ע], וכן משמע מהטור (ודלא כשו"ע) ופרישה חו"מ ריש סשע"ח [וע"ש בסמ"ע]. וכן בחי' הר"ן בסנהדרין נט. וז"ל כותי שהכה ישראל חייב מיתה, משמע דמדין גזל מייתינן לה דמה לי חבל בגופי' מה לי חבל בממונו ע"כ [ואפשר זה הה"א]. וכן מוכח מהרא"ש תמיד כח. ד"ה ורשות ומדות פ"א מ"ב לפי גרסת הדב"א ח"א סט"ז סקכ"ד. אמנם הרמב"ם הל' מלכים פ"י הל"ו כתב וגוי  שהכה ישראל אפילו חבל בו אע"פ שהוא חייב מיתה אינו נהרג, ומפרש הרדב"ז שם משום שאין נהרגין בב"ד אלא על שבע מצות, ומדייק הס' לקט מראי מקומות שאם מזיק נכלל בגזילה צריכים להרוג הגוי בב"ד משום גזילה, אלא מוכח שהרמב"ם חולק על הר"י [ואין ראיה מסנהדרין נח: שכתב אר"ח גוי שהכה את ישראל חייב מיתה שנאמר וכו', שאפשר לפרש שם שאפילו הכה בלי חבלה [עי' מנ"ח ממ"ט אכ"ו, ומרגליות הים סנהדרין נז. אי"ז] חייב מיתה (ומותר להכות גוי כדמוכח מפז: רד"ה דאין, וגיטין כא: ד"ה לא, וכ"כ באמת ליעקב הנ"ל מסנהדר' פה:, ונראה מהרמב"ם חובל פ"ה הל"א).

וכתב הקונטרסי שיעורים ש"א א' י"ח וז"ל נראה שבתיבת "וכל" נזיקין, כוונת ר"י לכלול גם נזקי ממון בלאו זה וצ"ע עכ"ל, [וכן הוי הסברא שלא נכלל בלאו דלא תגזול, וכן מוכח מתוס' מכות ד. ד"ה לוקין (וה"ה שאר לאווין) להעול"נ שם ומרא"כ שם]. ובפתחי חושן נזיקין פ"א ס"א ה"א ד"ה שו"ע וה"ב ד"ה ועפ"י משמע שגרמא לא נכלל בגזילה לר"י, משא"כ החלקת בנימין רכילות כ"ט ביאורים ס"א כ' שגרמא נכלל בלא תגזול, וממילא שייך בגוי.

ולכל הפוסקים
 גזילת עכו"ם אסור (ואפשר חוץ מרש"י והיראים), ובין אם אסור משום לא תגזול או משום וחשב עם קונהו או משום ואכלת את כל העמים או אפילו רק מדרבנן, ולמה נחלק בין גוי לישראל לענין איסור היזק, וא"כ לר"י אסור להזיק גוי משום לא תגזול. אבל לכאורה להלכה כיון דהוי מחלוקת ר"י וש"ר כנגד הרמב"ם אם מזיק נכלל בגזלה, וכן יש להסתפק אם ממון המזיק וגרמא נכלל גם לר"י, וא"כ ממון המזיק וגרמא לגוי הוי ס"ס ומותר.

ו) הריטב"א כתב יד גיטין נג: ד"ה חומרא כתב דאסור להזיק היזק שאינו ניכר משום לא תשנא את אחיך, [וזה ראיה להפוסקים שיש איסור שנאה אפילו ע"י פעולה, ושלא כס' אורח משפט חו"מ סכ"ו ד"ה והנה שאיסור שנאה דוקא בלב, אלא כהח"ח בפתיחה לאוין ז' והשם אורחותיו יום א' אי"ב (וס' מצות ראיה הערות לס' ח"ח חולק על הח"ח לשיטתיה), ועי' בס' בין אדם לחבירו – לא תשנא דף 157 למר"מ] ולכאורה שנאה לא שייך בממון המזיק. 

גוי לא נכלל  באחיך עי' בב"ק פח. [ושלא כס' תשובה מאהבה בחלק כסות עינים אות ד' שיש איסור שנאה לגוי ע"ש. ועי' ס' בין אדם לחבירו – לא תשנא דף 155. ושלא כהאברבנל בפ' כי תצא (כ"ג ט"ז) בתשובה השנית על תלונת חכמי האומות על הלואה בריבית לנכרי דכתב, ואמנם לזרע אדום לא יאמר נכרי כי הוא נקרא אח שנאמר לא תתעב אדומי כי אחיך הוא, ונכלל בלא תשיך לאחיך, וכן ישמעאל ושאר האומות לא נקראו בשם נכרי, ולנכרי שהוא מז' אומות וכו' ע"ש, ועי' שד"ח מערכת א' כללים כ', וצ"ע]. ועי' יו"ד ס' ר"מ סט"ז בש"ך והט"ז שם שהביאו הטור והרא"ש (משא"כ הח"א כס"א אי"ג), וח"ח בקונטרס אהבת ישראל שמשמע שמותר לשנוא גוי.

ז) הריטב"א שם כתב ג"כ שאסור להזיק משום וחי אחיך עמך, ומפרש הח"ח בעשה ד' שעל אחת כמה וכמה דמצווין אנו שלא לגרום לו שיאבד מחייתו, וא"כ כמו שחייב על אדם המזיק ה"ה על ממון המזיק, אבל אין זה שייך לגוי דהא כתיב אחיך. 

ח) והמזיק חבירו עובר ג"כ בל"ת של לא תעמוד על דם רעך, ומפרש הרמב"ם סהמ"צ בל"ת רצ"ז, וחינוך מ' רל"ז שהפסוק בין בסכנת המות ובין בהפסד שאסור להתרשל בין בהצלת נפש ובין בהצלות ממונו. ואע"ג שמשמע מסמ"ג ל' קס"ה, סמ"ק ע"ח, יראים קצ"ו, חרדים פכ"ד אל"ח, והמשח"כ על הפסוק, דחולק שיש חיוב דוקא להציל גופו, ובשואל ומשיב מהדו"ת סק"י כתב דהרמב"ם חזר בו. אבל עי' ח"ח בבמ"ח רכילות פ"ט א"א, אהבת חסד פתיחה לאו ג' נתיב החסד א"ה, ספר המצות הקצר לח"ח ל"ת פ"ב, רדב"ז אלף תקפ"ב, שער המשפט חו"מ סכ"ח סק"ב, פת"ת חו"מ סכ"ח סק"ד, ערוה"ש חו"מ סכ"ח ס"ד, ויחוה דעת ח"ד ס"ס שכתב שנכלל הצלת ממונו. וממילא אסור להזיק חבירו, וכדכתב בישועות ישראל חו"מ סכ"ח עי"מ א"ג וס' מנחת פסים חו"מ סשפ"ח ד"ה דדאין וחלקת יואב חו"מ ס"כ ד"ה נמצא. ומסברא ה"ה ממון המזיק וכן מוכח משו"ת חת"ס יו"ד סרמ"א ד"ה אמנם. ואם אסור להזיק גוי משום הפסוק הזה, לכאורה תלוי במח' הנ"ל באות א. אבל הרמב"ם שם ורוצח פ"ד הלי"א והחינוך שם  וש"פ כתב הדין דוקא על ישראל.  

ט) ועוד עובר המזיק בלאו דלא תשים דמים בביתך. ונחלקו הראשונים האם הלאו דוקא במיתה כהרמב"ם ספה"מ ל"ת רצ"ח, הרשב"א  ב"ק נא. ד"ה עמוקה, וכן משמע במאירי שם, ובש"מ דף טו: ד"ה מדרבי מהר"י כ"ץ. או כהחינוך מ' תקמ"ז שמוסיף ולא יזוקו, יראים ממ"ד, מנ"ח מ' נ"ג א"ה, והערוה"ש חו"מ ס' תכ"ז ס"ו (ועי' שמירת הגוף והנפש מביא פ"ב). ומסופקני לפי השיטות שכולל זה הלאו איסור מזיק, אם זה דוקא במזיק אדם כדמוכח מהדברות משה שבת ס"ב ע"ו ד"ה ויש, או גם ממונו דכמו שנכלל בלאו דלא תעמוד על דם רעך, וצ"ע. ולכאורה גוי נכלל בפסוק זה, אבל עי' קו"ש פסחים אות צ"ה.

י) כתב בשו"ת חת"ס יו"ד סרמ"א ד"ה אמנם וז"ל שעיקר ענין נזיקים היא גדר למ"ע ושמרתם מאוד לנפשותיכם ע"ש וכתב החת"ס שם זאת על ממון המזיק, וממילא ה"ה אדם המזיק. אבל לכאורה האיסור זה דוקא לגרום שפיכות דמים אבל לא כולל למזיק ממונו כמ"ש בס' צדק ובמשפט שם ד"ה ובשו"ת, ולגוי הוי כמו שנ"ל באות ט'.

יא) הברכת שמואל ב"ק ס"ב כ' בשם הגר"ח שהמזיק עובר על ולא ישמרנו [ועי' ארזא דבי רב ריש סכ"ג]. ואם יש חיוב תשלומים ה"ה אסור להזיק (וכן לבוש חו"מ ריש סשע"ח, ודברות משה שבת ס"ב ע"ב ד"ה והנכון). ודף לח. כתב או עמד והתיר ממונם לישראל או יש קרא גבי קרן דרעהו ולא גוי [(אבל כל ממון המזיק פטור כמבואר דף ט:) והחזו"א ב"ק ס"י סקי"ד כתב דפטור מלשלם בממון המזיק אבל לא אדם המזיק. ואע"ג דהמנ"ח מ' נ"ז א"ו חולק על החזו"א, החוו"ד יו"ד סקס"ט סקי"ד (לענין גרמא), השאגת אריה סי' פ"ח, בית מאיר או"ח סי' ת"מ מביא את הש"א, חק יעקב וגר"ז או"ח סת"מ סק"ט, ומשח"כ ויקרא כ"ד י"ח ד"ה ובזה ושמות פכ"א פי"ד ד"ה במכילתא מסכימים עם החזו"א (וחלקת יואב תנינא סי"ד ד"ה ודע מחלק בין שוגג למזיד, ע"ש)]. ולכאורה שאע"פ שאינו חייב לשלם לגוי עכשיו, אבל אסור להזיק [כמו טמון באש כדכתב הברכת שמואל שם] וצ"ע
.

יב) צער בעלי חיים דאורייתא כמו שפסק הרמ"א חו"מ סער"ב ס"ט, וע"ש שם בסמ"ע סקי"ג שבזה נכלל ג"כ צער באדם. וכ"כ ברבינו יונה ס' היראה, ובברכי יוסף יו"ד סשע"ב ס"ב ומביא ראיה משו"ת הרשב"א סרנ"ב (וערוה"ש סשע"ח ס"א), וכן נראה מהס"ח סמ"ד (וסתרס"ו), ועי' בברית עולם שם. אמנם הרדב"ז סתשכ"ח חולק, וכן נראה מהחו"י סקצ"א (שלא כברית עולם שם), וכן ממהר"י אלגזי בס' ארעא דרבנן אתקל"ו, וע"ש דהמחלוקת הוי אפילו גבי צער רגשני. ובקו"ש פסחים אצ"ב כתב וז"ל יש לחקור אי איכא איסור צעב"ח בנכרי כמו בבהמה, שאין ללומדו מבהמה כיון שנכבד הכלב מנכרי עכ"ל [ועי' שו"ת בצל חכמה ח"ד סקכ"ה אי"ב]. א"כ לצער גוי הוי ס"ס, אפשר שמותר לצער אדם, ואפילו אם אסור אפשר דלצער גוי מותר. 

יג) ועי' ברא"ש כלל ק"ח א"י ד"ה וכן, שכתב שעובר בדרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום גבי הרחקת נזיקים, וכ"ש במזיק עצמו [וכן עי' חת"ס או"ח סר"ח ד"ה עד (ב)].  וכן עובר על הפסוק דועשית הישר והטוב, עי' בסוף ספר פרי יצחק. ומסברא שני הפסוקים שייכים ג"כ המזיק גוי, וצ"ע. ובס' פתחי חושן נזיקין פ"א ס"א ה"א ד"ה בקומץ כתב דעובר על הפסוק חבול ישיב רשע גזילה ישלם כדמביא הב"ח חו"מ סל"ד סי"ב, וכתב שלפ"ז אפשר שאסור להזיק גוי, וצ"ע. ובקה"י ס"א כתב וז"ל דכתיב שופטים ושוטרים תתן לך וכתיב בצדק תשפוט וכו', ודאי הב"ד מחוייבים למונעו, דהא אין לו רשות בממון חבירו ובעל הממון ודאי יכול לעכב עליו את שלו, וכל שהב"ד צריכים לעכבו אסור לו לעשות ג"כ בעצמו וכו' והוא בכלל מצות דינין ע"כ, ומסתברא ה"ה להזיק עכו"ם. 

רש"י גיטין נג: ד"ה מטמא כתב הזיק שאינו ניכר אסור להזיק מדרבנן, וצ"ע למה לא אסור מדאורייתא מכל האיסורים שנ"ל. וכן הקשה הריטב"א חת"ס תפארת יעקב שם, אמרי בינה עדות סל"ג ד"ה גם, פרי יצחק שם, שו"ת בית יצחק יו"ד ח"א סמ"ט אי"ב, ס' מנחת פסים חו"מ סשפ"ה ד"ה דדאין, מהרי"ל דיסקין פסקים אר"מ, קונ' שיעורים שם, אורח משפט חו"מ סכ"ו, וביאורים והערות ב. א"ב. ע"ש מה שתירצו. ועי' קרית ספר פ"ה נזקי ממון שכתב מה שאסור לאדם להזיק ולשלם נראה דהוי דרבנן, ע"כ משמע דוקא אם משלם אין איסור דאורייתא וכן מפרש הקונ"ש ש"א אי"ח, וכן מפרש התפארת יעקב שם פשט ברש"י, ולמה אין איסור דאורייתא. וי"ל שאין ואהבת אם יש תועלת לעצמו, וי"א דאין לפ"ע כפשטות דקרא, וצ"ל שאיירי בזמן שלא נכלל בבל תשחית, וסובר דמזיק לא נכלל בלא תגזול כהרמב"ם, ובזמן דאין שנאה וגם לא מאבד מחייתו, ולא תעמוד הולך דוקא להציל גופו וכן לא תשים וכן ושמרתם, וגם חולק על הגר"ח שאין איסור של ולא ישמרנו. והשבת אבידה י"ל כחלקת יואב חו"מ ס"כ ד"ה ואף לרש"י, ולהקרית ספר צ"ל כשיעורי ר"א. ולכ"ע אסור מדרבנן להזיק.

סכום הדבר להזיק ממונו של גוי בידים כתב המנ"ח בקומץ מנחה מי"א א"ז דאין איסור וכן הקו"ש ב"ב אנ"ה. וה"ה להזיק גופו כדמשמע מתוס' ע"ז ד: ד"ה שמע (ועי' מל"ה שם, וקה"י ב"ק סמ"ד), ושלא כהמאירי ע"ז יג: ד"ה הגוים. [אמנם שצריך לשלם כהחזו"א וסייעתו כנ"ל] ואתי שפיר אם סובר כהרמב"ם דמזיק לא נכלל בגזלה [ובזמן דאינו בל תשחית]. אבל לר"י יהיה אסור מדאורייתא וכ"כ בחלקת בנימין רכילות כ"ט ביאורים ס"א, וא"כ בספק דאורייתא צריכים להחמיר. אבל לענין ממון המזיק לכאורה אין איסור להזיק גוי (שלגזילה הוי ס"ס כנ"ל), אלא מהפסוק דולא ישמרנו והפסוקים שנ"ל באות י"ג, וצ"ע.
עבד ואהבת – אמרי בינה (או"ח סי' י"ג אות ו').
אונאת דברים – ריטב"א.
� אמנם עי' בס' מחנה ישראל (פרק כ"ד בהג"ה, בדפוס ישן), וכן בס' דבר בעתו (פרק י"ז).


� הגרח"ק שליט"א (ויכתוב מרדכי עמ' שמ"ה אות ק"א) – "האם מצוות 'ואהבת לרעך כמוך' מחייבת אותנו לאהוב גם גוי. תשובה: לא".


� שו"ת שואל ומשיב (תליתאה חלק א' סי' נ'), הקדמה לתשובה מאהבה, לס' ממון ישראל (ארטסקרול), מכתב של הגר"ד כהן שליט"א


� להזיק גוי אסור כמו גזלה – הגרשז"א זצ"ל (ועלהו לא יבול חלק ב' עמ' רמ"א). ועי' אילת השחר (ב"ק סוף דף לז: ד"ה שור).


� הגרשז"א זצ"ל (ועלהו לא יבול חלק ב' עמ' רמ"א), פטור לשלם כל אבות נזיקין.
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