גמרות למוקצה

כל פרק י"ז (דף קכב: - קכו:)
כל פרק כ"א (דף קמא: - קמג.)
סוף פרק ג' (דף מב: - מז.)
גמ' (דף פא., "זונין על" - עד דף פב. משנה)
גמ' (דף קכח., "ולא את הלוף" - עד משנה ב' דף קכח:)


קיץ תש"ע
הלכות מוקצה


פרק כל הכלים (דף קכב: - קכו:).
מר"מ א' (יום א', ד' אייר), שברי כלים – גמ' (פרק כל הכלים, עד סוף דף קכב:), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ח', סעי' ט'), ב"י (הקדמה לסי' ש"ח), מ"ב (הקדמה לסי' ש"ח), שעה"צ (סי' ש"ט ס"ק כ"ד, "ובפרט דמוקצה דבר של דבריהם ושומעין להקל").
	
[bookmark: _GoBack]מר"מ ב' (יום ד', ז' אייר), חסרון כיס – גמ' (עד דף קכג: ת"ר), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' א', סעי' ב', סעי' י"א).

מר"מ ג' (יום א', י"א אייר), כלי שמלאכתו לאיסור – גמ' (עד דף קכד:, משנה), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ג'), שעה"צ (ס"ק י"ג), גמ' (סוף פרק תולין, תני חדא ...), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' י"ד), גמ' (סוף דף קמ. אמר רב חסדא), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ט"ז, עד "כירה").

מר"מ ד' (יום ד', י"ד אייר), כלי שמלאכתו להיתר – תוס' (ד"ה מקצוע), ר"ן (דף מח.), שלטי הגבורים (דף מח. אות א'), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ד').

מר"מ ה' (יום א', י"ח אייר), כלי שמלאכתו לאיסור שאין בו שימוש היתר [סוג ב', category two] – גמ' (עד "אמר רב נחמן"), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ו'), גמ' (סוף דף לה: "א"ר יוסי"), תוס' (שם ד"ה והתניא, ד"ה הא), מ"ב (ס"ק ל"ד "פתילה נקראת". שעה"צ סי' רע"ט ס"ק ד'), תהלה לדוד (סי' רס"ו ס"ק ח', סי' ש"ח ס"ק י' ד"ה כתב עד ד"ה ובגוף).

מר"מ ו' (יום ד', כ"א אייר), מוקצה מחמת גופו, שברי כלים – גמ' (עד המשנה דף קכה.), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ז', סעי' י"ב, סעי' י"ג, סעי' ט"ו, סעי' י"ז), גמ' (דף קלח:, "דתניא כירה"), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ט"ז, "כירה ...").

מר"מ ז' (יום א', כ"ה אייר), יחוד כלים, נגיעה במוקצה – גמ' (עד דף קכה:, "פקק"), גמ' (דף נ. "תנא רבה ..."), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' כ' - כ"ד, סעי' ל"ח).

מר"מ ח' (יום ד', כ"ח אייר), כיסוי כלים וקרקע – גמ' (עד סוף הפרק), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' י'). 

מר"מ ט' (יום א', ג' סיון), כבוד הבריות – גמ' (דף פא., "זונין על" - עד דף פב. משנה), תוס' (ד"ה ואם, ד"ה אמר, ד"ה מהו), טשו"ע (סימן שי"ב).

שבועות (יום ד', ו' סיון), חזרה – גמרא (פרק כל הכלים), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' א' - סעי' כ"ו, [סעי' י"ח, סעי' י"ט, סעי' כ"ה, סעי' כ"ו]).

(יום א', י' סיון) - מבחן

פרק נוטל (דף קמא: - קמג.).
מר"מ י' (יום ג', י"ג סיון), ריש בסיס – גמ' (דף קמא: - דף קמב: משנה), טשו"ע (סימן ש"ט סעי' א' - סעי' ג').
טלטול בעלי חיים - גמ' (דף קכח: "תרנגולת ... אמר אביי"), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' מ', סעי' מ"א).

מר"מ י"א (יום א', י"ז סיון), בסיס – גמ' (עד "א"ר אושעיא"), משנה (דף מט.), גמ' (סוף דף נא., "טמן וכיסה ... רבי יהודה"), תוס' (שם, ד"ה או), תוס' (דף קכג. ד"ה האי), טשו"ע (סי' ש"ט סעי' ד', סעי' ה').

מר"מ י"ב (יום ד', כ' סיון), בשר חי – גמ' (עד המשנה דף קמג.), גמ' (סוף דף קכח., איתמר ... עד המשנה), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ל"א, סעי' ל"ב, סעי' ל"ג).
אגודה, מוקצה שנמצא בידו - ב"י (סוף סי' ש"ט ד"ה מצאתי), ב"ח (סי' ש"ח ס"ק י"ט), רמ"א (סוף סי' רס"ו), גר"א (שם), מ"ב (סי' רס"ו ס"ק ל"ה, בה"ל שם, סי' ש"ח ס"ק י"ג, סי' ש"ט ס"ק י"ב, בה"ל שם ד"ה יכול, סי' ש"י ס"ק ט"ו, סי' תק"ו ס"ק כ"ט).

מר"מ י"ג (יום א', כ"ד סיון), גרף של רעי – גמ' (עד סוף הפרק), ביצה (דף כא:, "מזמנין ... מרימר"), ביצה (דף לו: ונותנין), תוס' (שם ד"ה תיתי), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' כ"ז, סעי' ל', סעי' ל"ו, סעי' ל"ז), שו"ע (סי' של"ח סעי' ח'), בה"ל (שם).

מר"מ י"ד (יום ד', כ"ז סיון), גרף של רעי, מאכל בהמה – משנה (סוף דף קכא. - דף קכא: ועל עקרב), גמ' (דף קכח., "ולא את הלוף ... חבילי סיאה"), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' כ"ח, סעי' כ"ט, סעי' ל"ד, סעי' ל"ה).

סוף פרק כירה (דף מב: - מז:).
מר"מ ט"ו (יום א', א' תמוז), ביטול כלי מהיכנו – משנה (דף מב: עד דף מג. א"ר יצחק), טשו"ע (סימן רס"ה סעי' ג', סעי' ד'), משנה (ריש דף קכח: ... תרנגולת), טשו"ע (סי' ש"ה סעי' י"ט), גמ' (דף קנד:, "הגיע ... אביי"), טשו"ע (סי' רס"ו סעי' ט'), טשו"ע (סי' של"ה סעי' ד'), בה"ל (שם).

מר"מ ט"ז (יום ד', ד' תמוז), גמר ביטול כלי מהיכנו, אין כלי ניטול – גמ' (עד דף מג: איתמר), טשו"ע (סימן רע"ז סעי' ה'), טשו"ע (סימן ש"י סעי' ו').

מר"מ י"ז (יום א', ח' תמוז), כבוד המת – גמ' (עד המשנה דף מד.), גמ' (דף צד:, "ההוא שכבא ... שבתורה"), משנה (סוף דף קנא.), טשו"ע (סי' שי"א סעי' א' - סעי' ז'), טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ה').

מר"מ י"ח (יום ד', י"א תמוז), טלטול מן הצד, טלטול בגופו, נפיחה – משנה (דף קמא. עד אמר רב יהודה), תוס' (דף מג: ד"ה דכ"ע), טשו"ע (סימן שי"א סעי' ח' - סעי' ט'), מ"ב (סי' רע"ו ס"ק ל"א), רמ"א (סי' ש"ח סוף סעי' ג' [מחבר סעי' מ"ג], רע"א שם).

מר"מ י"ט (יום א', ט"ו תמוז), טלטול נר, מוקצה מחמת מיאוס – גמ' (עד סוף דף מד.), תוס' (ד"ה שבנר), טשו"ע (סי' רע"ט סעי' א' - סעי' ו').

מר"מ כ' (יום ד', י"ח תמוז), מיגו דאיתקצאי – גמ' (דף מד:), מ"ב (סי' ש"ט ס"ק י"ט), מ"ב (סי' שי"ח ס"ק ח').

מר"מ כ"א (יום א', כ"ב תמוז), מוכני – תוס' (ד"ה מטה), טשו"ע (סימן ש"י סעיף ז'), נשמת אדם (כלל ס"ז ס"ק ד').

מר"מ כ"ב (יום ד', כ"ה תמוז), מוקצה למצוה – גמ' (דף מה.- מה: "ומי אמר ר"י"), גמ' (שבת דף כב., סוכה דף ט.), מ"ב (סי' כ"א, סי' תרל"ח), רמ"א (סי' ער"ה סעי' י"ב).

מר"מ כ"ג (יום א', כ"ט תמוז) – גמ' (דף מה:), טשו"ע (סימן ש"י עד סעי' ה').
בעלי חיים – טשו"ע (סי' ש"ח סעי' ל"ט, סעי' מ"ה), מ"ב (סי' ש"ה ס"ק ס"ב), בה"ל (סי' ש"ב סעי' י"א ד"ה מקנחה).
קינה של תרנגולת – מ"ב (סי' ש"ט סוף ס"ק י"ח, שעה"צ ס"ק כ"ו), תוס' (ד"ה הכא).

מר"מ כ"ד (יום ד', ג' אב) – גמ' (דף מו. - דף מז.), תוס' (ד"ה והא, ד"ה מי (ב')).
מוקצה של שלהבת – חזו"א (סי' מ"א ס"ק ט"ז), אג"מ (או"ח ח"ה סי' כ"ג), עוז והדר מ"ב (סי' רע"ט הע' ו').
מוקצה לעשירים, קביעת מקום – טשו"ע (סוף סי' ש"ח, [סעי' מ"ו - סעי' נ'] סעי' נ"א - סעי' נ"ב), חזו"א (סי' מ"ג ס"ק י"ז).

מר"מ כ"ה (יום א', ז' אב), בסיס – גמ' (דף מז.), טשו"ע (סוף סי' ש"י).

בין הזמנים – חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה, חזרה
1] סוגיות – פרק כל הכלים (דף קכב: - קכו:), פרק נוטל (דף קמא: - קמג.), סוף פרק כירה (דף מב: - מז:), [גמ' (דף פא., "זונין על" - עד דף פב. משנה), גמ' (דף קכח., "ולא את הלוף" - עד משנה ב' דף קכח:)].
2] סימנים – סימן רע"ט, סימן ש"ח, סימן ש"ט, סימן ש"י, סימן שי"א, סימן שי"ב.
3] מוקצה ביו"ט – ביצה (דף ב'), סימן תצ"ה סעיף ד', סימן תצ"ח סעיף ט"ו, הל' יו"ט (ארטסקרול, פרק כ"ט).

